ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии по диссертации Абдуназарова Саидкула Хушбахтовича на тему: «Становление и развитие почвенной науки Таджикистана, и вклад академика И.Н. Антипова-Каратаева в области почвоведения» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.10 – Истории науки и техники.

С обретением государственной независимости, в нашей стране произошли коренные социально — экономические перемены. В свете этих перемен были открыты некоторые возможности изучения исторических событий, в том числе истории науки в нашей республике. Несмотря на сложности эпохи в последние годы таджикскими исследователями истории промышленности и аграрных отношений написан и издан ряд научных трудов, а также диссертационные работы.

С учетом этих соображений диссертационная работа Абдуназарова Саидкула Хушбахтовича можно считать актуальным исследованием, необходимость которого диктуется временем.

Диссертация посвящена в основном становлению и развитию науки почвоведения Таджикистана за 30 – 70 - годы XX века. Вместе с тем освещается вклад академика И.Н. Антипова-Каратаева, как почвоведа, в развитие науки республики Таджикистан. Так же уделено внимание, на раскрытие исторического опыта по достижению почвоведения в республике за годы Советской власти. Автор рассматривает эту проблематику гораздо разностороннее и глубже.

В работе освещается состояние сельского хозяйства Таджикистана до исследуемого периода, то есть к начальному периоду исследования. Отсюда можно предполагать, какие трудности тогда стояли перед почвоведами, начавшими свою научную работу в тех условиях, и какие средства и методы были использованы для их ликвидации.

Вопросы истории становления почвенной науки в республике и дальнейшего развития этой области. На основе достоверных источников раскрывается подготовка кадров и повышение их квалификации по отросли почвенной науки Таджикистана.

Диссертант, совершенно правильно утверждает, что в Таджикистане эта важная отрасль народного хозяйства, давала в годы Советской власти значительную долю национального дохода.

Учитывая недостаточную и одностороннюю изученность избранной проблемы, исходя из необходимости её объективного рассмотрения, комплексного изучения и обобщения, исторических проблем, складывающихся в процессе формирования и развития почвенной науки в республике, поднятия продуктивности сельскохозяйственных культур для экономического роста страны автор определяет конкретные задачи.

В работе совершенно правильно утверждается, что в исследуемом периоде, т.е. после Октябрьской революции все союзные республики, в том числе и Таджикистан, прошли трудный путь восстановления и развития сельского хозяйства. Причинами трудности этого периода является гражданская война, борьба против антисоветских сил, а также препятствии со стороны капиталистических стран. К тому же Великая отечественная война, временно оторвавшая ход развития социалистического типа сельского хозяйства. В панораме этих трудностей страдало народное хозяйство страны вообще.

В работе немало таких примеров по анализу исследуемой проблемы. Это свидетельствует о том, что соискатель пытается смотреть на события прошлого с учетом требований сегодняшнего дня и объективно показать исторический процесс.

В заключение диссертации автор подводит итоги исследования, а также делает теоретические выводы с конкретными рекомендациями. Думается, что практическое применение рекомендации автора бесспорно, приносят большой экономический эффект для развития сельского хозяйства в стране и в годы независимости.

Научная новизна работы обусловливается тем, что в ней использован большой круг источников и архивных материалов. Вместе с тем на основе историко-сравнительного анализа источников показывается история становления и развития науки почвоведения Таджикистана в исследуемом периоде.

Практическая значимость работы состоит в том, что скрупулёзный анализ исторического опыта Советского периода способствует дальнейшему развитию почвенной науки Таджикистана и современном этапе.

сформулированные Материалы, научные положения, выводы, диссертационном исследовании, могут быт использованы при создании обобщающих трудов по истории науки таджикского народа, а также при составлении учебных программ, пособий для чтения лекций, проведения спецкурсов на исторических и аграрных факультетах вузов.

Таким образом, экспертная комиссия констатирует, что представленная Абдуназаровым Саидкулом Хушбахтовичем работа является вполне завершенным исследованием, написанным на высоком научно-теоретическом уровне, и отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям согласно «Типового положения о диссертационных Советах и порядка присуждения ученых - степеней и присвоения учёных званий», утвержденных постановлением Правительства РТ от 26 ноября 2016 г.

В качестве ведущей организации экспертной комиссией предлагается:

Таджикский аграрный университет имени Шириншох Шотемура.

Официальными оппонентами:

- 1. Дубовицкий Виктор Васильевич: доктор исторических наук.
- 2. Сайнаков Сайнак Парпишоевич: кандидат исторических наук.

Экспертная комиссия:

1. Пирумшоев Хайдаршо, член корр. АН РТ, доктор исторических наук, профессор.

2. Болтаев Абдумалик, кандидат химических наук, доцент.

3. Холов Махмуджон Шарипович, кандидат физико-математических наук, доцент.